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Высылаются на проверку  выполненные задания №2, №3  
Обязательно  для заполнения учетная карточка работы (данные  учащегося, дата урока,  предмет и тема)



Урок №2
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УРОК №1 «Итоги правления Петра I» 
Задание №1 Теоретическая часть.
Величие Петра I было величием русского народа, и прав был В.Г. Белинский, когда писал: «Из ничтожного духом народа и не мог бы выйти такой исполин, как Петр: только в таком народе мог явиться такой царь, и только такой царь мог преобразовать такой народ... Петр Великий есть величайшее явление не только нашей истории, но и истории всего человечества».
В чем же значение преобразований Петра Великого?
Прежде всего, мы должны отметить, что в петровскую эпоху значительно выросла территория страны, она получила выход к морю, ликвидировав политическую и экономическую изоляцию. Россия при Петре превратилась в великую европейскую державу.
За годы царствования Петра I в государстве выросла промышленность, особое значение получила металлургия. Изменился характер и размеры внутренней и внешней торговли. Были созданы мощная регулярная армия и военно-морской флот.
Преобразования петровского времени имели огромное прогрессивное значение. Они явились смелой попыткой преодолеть отсталость России. Все, что мешало делу преобразования, Петр жестоко и неумолимо сметал со своего пути. Развитие промышленности и торговли, рост рынка создавали условия для возникновения капиталистических отношений.
Примечательными чертами Петра как преобразователя, абсолютного монарха являлись огромный личный вклад в управление государством, его внешнеполитические, военные акции, привлечение к реформаторским делам одаренных, талантливых, способных людей: администраторов,  полководцев, дипломатов и других мастеров своего дела. К ним следует отнести А.Д. Меншикова, Б.П. Шереметева, Ф.М. Апраксина, Н.А. Синявина, Б.И. Куракина, П.П. Шафирова, Феофана Прокоповича, А.П. Волынского, Я.В. Брюса, В.Н. Татищева и других. Царь неустанно выявлял талантливых людей, воспитывал их и направлял на благие дела.
Конечно, петровские реформы осуществились на крепостнической основе, крепостническими методами и были направлены на сохранение и укрепление феодально-абсолютистского строя, сословной структуры общества, сословных прав и привилегий дворянства. Они сопровождались разгулом деспотизма и произвола царя, распространением крепостнических отношений на новые территории и слои населения, на все сферы экономической жизни.
Царское самодержавие в первой четверти XVIII века решало задачи общенационального характера, поэтому, несмотря на все тяготы и повинности, которые принесла эпоха Петра всему тягловому населению, оно всячески поддерживало положительные стороны петровских преобразований.
Личность Петра Великого и его преобразовательная деятельность получили весьма противоречивую оценку современников и потомков: для одних современников Петр — антихрист, для других — земной бог. Отрицательно относились к Петру его сын Алексей, бояре, староверы и те, кто цеплялся за отживший старомосковский уклад.
Среди сподвижников (Посошков, Неклюев, Прокопович и многие другие) личность царя и его дела получили самую высокую оценку.
Петра I высоко ценили Радищев, Чаадаев; должное памяти великого преобразователя отдавали Чернышевский, Добролюбов и Герцен. Последний называл его «смелым революционером, одаренным обширным гением с непреклонной волей».
Весьма восторженную оценку преобразованиям Петра давал известный русский историк С.М. Соловьёв. В отличие от него В.О. Ключевский создал свою, оригинальную систему взглядов на Петра и его преобразования: «Реформа Петра была борьбой деспотизма с народом, с его косностью. Он надеялся грозою власти вызвать самодеятельность в порабощенном обществе и через рабовладельческое дворянство водворить в России европейскую науку, народное просвещение как необходимое условие общественной самодеятельности, хотел, чтобы раб, оставаясь рабом, действовал сознательно и свободно».
В этих крайних точках зрения известных историков отразились противоречивые подходы в анализе результатов реформаторской деятельности императора России. Эта противоречивость и сегодня не исчезла со страниц исторической литературы, характеризующей личность Петра I, его преобразовательную деятельность.

Задание №2.  Ответьте на вопросы.
В чем  значимость  реформ Петра I   для экономического развития страны?
В чем значимость реформ Петра  Великого  для  международного положения государства?
Какие историки положительно оценивают  реформаторскую деятельность Петра I&
Почему  часть   современников Петра и  историков относились негативно к  реформам.

Задание №3
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	Укажите название войны, к которой относится данное сражение. 
Укажите имя монарха, командовавшего шведскими войсками в данном сражении.
Укажите точную дату события, изображенного на схеме.


	Выберите верные суждения:
1). Данное сражение было первым крупным столкновением русских и шведских войск в этой войне.
2). Данное сражение закончилось капитуляцией шведских войск.
3). Русский монарх, командовавший войсками, был ранен в этом сражении.
4). Причиной поражения русских было отсутствие боевого опыта и переход части иностранных офицеров на сторону противника в ходе боя.
5). Крепость, обозначенная на схеме цифрой «3», была захвачена русскими войсками в 1703 г.
6). Преображенский, Семёновский и Лефортовский полки оказали в сражении ожесточённое сопротивление шведским войскам.







УРОК №2  «ЭПОХА  ДВОРЦОВЫХ ПЕРЕВОРОТОВ»
После смерти Петра Великого в истории России начался период, который историки называют дворцовыми переворотами. Именно в этот период произошло несколько смен власти, при которых она переходила от одной группы внутри господствующего слоя к другой. В данном случае речь идет о дворянстве.
В случае дворцового переворота не происходит каких-то качественных изменений ни в политическом, ни в социально-экономическом, ни в культурном строе государства.
Причины дворцовых переворотов
Расширение полномочий государственного аппарата
Получение дворянами большей финансовой, политической и культурной независимости
Создание гвардии
Указ Петра I о престолонаследии
Отсутствие легитимного наследника Петра I
Правление  Екатерины I
В 1725 г. умер российский император Петр I Великий. Перед императорским окружением встал вопрос, кто взойдет на престол. Оказалось, что ближайшее окружение Петра было поделено на две части. Одна часть – это аристократия: Голицыны, Долгорукие и т. д.; другая часть – это те люди, которые пришли к власти благодаря своим умениям и знаниям из самых низов: А.Д. Меншиков, П.А. Толстой, А.И. Остерман и другие незнатные дворяне и выходцы из-за рубежа. Аристократия поддерживала внука Петра I, сына убитого царевича Алексея – Петра. Выходцы же из «гнезда петрова» хотели видеть на российском престоле жену Петра Великого – Екатерину. Когда в Правительствующем Сенате шло обсуждение, кого поставить на престол Российской империи, Меншиков спросил у гвардии ее мнение, и она ответила, что хочет видеть правительницей России Екатерину I . Таким образом, гвардия решила судьбу престола, и с 1725 по 1727 гг. Российской империей правила Екатерина I. С одной стороны, Екатерина была замечательным человеком, мудрой женой. Но, с другой стороны, за время своего правления она как императрица никак себя не проявила. Важным событием было то, что она вместе с Петром I открыла Академию наук; сама она создала Верховный Тайный Совет. Фактическим правителем страны при Екатерине I стал ее фаворит А.Д. Меншиков, который стоял во главе Верховного Тайного Совета.
Правление  Петра II
В 1727 г. Екатерина I умерла. Мнения высшей аристократии, гвардии, «птенцов гнезда петрова» сошлись на том, что следующим правителем должен был быть Петр II , который и стал императором Российской империи в возрасте, не достигшем 12 лет. А.Д. Меншиков решил, что именно он сможет контролировать подростка. Первое время Петр II находился под фактическим влиянием Меншикова. Он задумал женить Петра на своей дочке М.А. Меншиковой и таким образом породниться с царской властью. Но на пике своей славы Александр Данилович заболел, и власть из его рук перешла к старой родовой аристократии. Голицыны и Долгорукие быстро уговорили Петра II не учиться, а вести разгульный образ жизни. После того как Меншиков выздоровел и попытался повлиять на Петра, его отправили в ссылку в Сибирь, в город Березов. Петр II до 1730 г. оставался под контролем аристократической знати. Его попытались женить во второй раз на Е.А. Долгорукой. Но за некоторое время до свадьбы Петр II заболел и очень быстро умер.
Правление  Анна Иоанновны
После смерти Петра II Верховный Тайный Совет собрался на заседание, чтобы решить, кому отдать власть. Прямых наследников престола не было, но у Петра Великого было две дочери – Елизавета и Анна, однако их не рассматривали в качестве наследниц. Тут Верховный Тайный Совет вспомнил, что у брата Петра I, Ивана, было три дочки, одна из которых – Анна Иоанновна – жила в Курляндии и была вдовой.
Верховный Тайный Совет решил избрать Анну Иоанновну императрицей России, предварительно составив для нее «кондиции», которые ограничивали ее власть. Сначала она подписала эти кондиции для того, чтобы выбраться из Курляндии и получить место императрицы в России. Но когда императрица приехала в Россию, она увидела, что гвардия и широкие дворянские круги против того, чтобы страной правили «верховники», она при всем высшем окружении разорвала кондиции, тем самым показав, что отказывается от ограничений, навязанных ей Верховным Тайным Советом. Таким образом, она правила, как и предыдущие императоры, самодержавно.
Анна Иоанновна правила Российской империей с 1730 по 1740 гг. С самого начала своего правления Анна Иоанновна попыталась вычеркнуть из сознания своих подданных даже память о "кондициях". Она ликвидировала Верховный тайный  совет, создав вместо него Кабинет министров во главе с Остерманом. С 1735 г. подпись 3-х кабинет министров по ее указу приравнивалась к подписи императрицы. Долгорукие, а позже и Голицын были репрессированы.  Характерным для времени правления Анны была так называемая «бироновщина» – засилье немцев в государственном управлении (по имени фаворита императрицы Э.И. Бирона, который был ее соправителем). Они занимали все главные государственные посты: Б.К. Миних стоял во главе армии, А.И. Остерман был во главе Кабинета министров. Императрица очень любила развлекаться вместе со своими фаворитами-немцами. На все эти развлечения собирались большие налоги с российского населения.   Постепенно Анна пошла на удовлетворение наиболее насущных требований русского дворянства: был ограничен 25 годами срок их службы; отменена та часть Указа о единонаследии, которая ограничивала право дворян распоряжаться имением при его передаче по наследству; облегчено получение офицерского чина. В этих целях создан кадетский дворянский корпус, по окончанию которого присваивалось офицерское звание; разрешено записывать дворян на службу с младенческого возраста, что давало им возможность по достижению совершеннолетия получить офицерский чин "по выслуге". Российская императрица постоянно опасалась заговоров. На второй год ее правления была возрождена Тайная канцелярия.
Точную характеристику личности новой императрицы дал В.О. Ключевский: "Рослая и тучная, с лицом более мужским, чем женским, черствая по природе и еще более очерствевшая при раннем вдовстве ... среди придворных приключений в Курляндии, где ею помыкали, как русско-прусско-польской игрушкой, она, имея уже 37 лет, привезла в Москву злой и малообразованный ум с ожесточенной жаждой запоздалых удовольствий и грубых развлечений".   Ее деятельность запугивала русское дворянство. Неосторожное слово приводило к аресту, смерти или ссылке в Сибирь.
Основные события
- Восстановление Сената: Анна Иоанновна надеялась с его помощью получить поддержку русского дворянства. Этот орган власти был введен Петром и имел совещательные функции.
- Пожар Москвы. Выгорела значительная часть города.
- Реформа военного флота: Со смертью Петра российский военный флот постепенно приходит в упадок. Уменьшилось количество военных кораблей, а сохранившиеся со времен Петра не отличались боеспособностью. Специальная военная комиссия занималась кораблестроением.
- Участие в польском кризисе после смерти Августа II: При поддержке Российской империи на польском престоле утвердился сын умершего короля.
- Русско-турецкая война 1735-1739: Противостояние между Османской Портой и Российской империей продолжилось из-за набегов татар на южные границы. Односторонний выход Австрии из войны и заключение мира ухудшили положение России.
Несмотря на отсутствие интереса к управлению государством, в царствование Анны Иоанновны сохранилась приверженность идеям Петра Великого. Его сподвижники оказывали большое влияние на внутреннюю и внешнюю политику
Возврат к петровской системе государственного управления.
Возрождение военного кораблестроения.
Возвращение крепости Азов и контроль над Хотином и Очаковым.
Разгром Крымского ханства Введение моды на балы
Завершение строительства Петергофа
Введение европейского стиля жизни
Эти действия сохранили петровское наследие, в период правления Анны Иоанновны имел больше минусов, чем плюсов.
Политика террора против несогласных дворян: Из-за запугивания и репрессий против дворян в управлении государством оставалось все меньше сторонников дела Петра.
Засилье курляндского дворянства при дворе императрицы: Ближайшее окружение Анны участвовало в расхищении государственной казны и преследованиях неугодных дворян.
Дочь Ивана V не обладала «государственным умом» и интересом к управлению. Предпочитала жестокие развлечения и обильные пиры.
Правление Иоанна   Антоновича и Анна  Леопольдовны
Анна Иоанновна оставила российский престол своей племяннице Анне Леопольдовне. Но Анна Леопольдовна в конце жизни Анны Иоанновны не угодила ей, поэтому власть перешла к сыну Анны Леопольдовны – недавно родившемуся Ивану Антоновичу VI . Регентом Ивана VI стал Э.И. Бирон. Далее события развивались стремительно – за один год произошло три дворцовых переворота. Почти сразу после смерти Анны Иоанновны некогда всесильный Бирон был свергнут переворотом Остермана, который захватил ненадолго верховную государственную власть в России. Но вскоре Остермана сверг с престола Миних, который привел к власти Анну Леопольдовну, которой не было дела до государственного управления. Она, так же как и Анна Иоанновна, опиралась в управлении страной на немцев. Между тем за ее спиной вырос новый заговор.
В итоге Анна Леопольдовна и Иван VI правили Россией всего с 1740 по 1741 гг.
Правление Елизаветы Петровны
Елизавета Петровна при поддержке ряда дипломатов и гвардейцев в ночь с 24 на 25 ноября 1741 г. совершила государственный переворот. В своем Манифесте она указала, что вступила на престол «по законному праву». Английский дипломат М. Виш писал о новой императрице: «Провидение ее достаточно одарило всеми качествами и всеми талантами... но ее любовь к удовольствиям портит все». Увеселительные поездки, балы, маскарады, бесконечные наряды (оставила после себя более 15 тысяч платьев, «частью один раз надеванных, частью совсем не ношенных, 2 сундука шелковых чулок»), фавориты, главными из которых были А. Е. Разумовский и И. И. Шувалов, и неспешное течение государственных дел создали ей соответствующую репутацию.
По мнению Н. М. Карамзина, при Елизавете «Россия пришла в себя. На высших местах управления снова явились русские люди, и когда на место второстепенное назначали иностранца, то Елизавета спрашивала: разве нет русского? Иностранца можно назначить только тогда, когда нет способного русского. Народная деятельность распеленывается уничтожением внутренних таможен; банки являются на помощь землевладельцу и купцу; на востоке начинается сильная разработка рудных богатств; торговля со Среднею Азиею принимает обширные размеры; южные степи получают население из-за границы, население, однородное с главным населением, поэтому легко с ним сливающееся, а не чуждое; которое не переваривается в народном теле; народ, пришедший в себя, начинает говорить от себя и про себя, и является литература, является язык достойно говорящего о себе народа, являются писатели, которые остаются жить в памяти и мысли потомства, являются народный театр, журнал, в старой Москве основывается университет... Для будущего времени приготовляется новое поколение, воспитанное уже в других правилах и привычках, чем те, которые господствовали в прежние царствования, воспитывается, приготовляется целый ряд деятелей, которые сделают знаменитым царствование Екатерины II».
Историк С. Ф. Платонов, в свою очередь, писал: «Значение времени Елизаветы оценивалось и до сих пор оценивается различно. Елизавета пользовалась большою популярностью, но были люди, и весьма умные люди, современники Елизаветы, которые с осуждением вспоминали ее время и ее порядки.
Елизавета I правила с 1741 по 1761 гг. Она любила балы и развлечения. Ее любимыми фаворитами были А.Г. Разумовский  и И.И. Шувалов. При Елизавете были войны, победы, попытки некоторых реформ, и в то же время в последние годы жизни часто болевшая императрица могла месяцами не встречаться с дипломатами, министрами и другими государственными чиновниками. Елизавета Петровна избавилась от «бироновщины» и прогнала всех немцев из верхов управления государством, открыла снова туда дорогу русскому дворянству что сделало ее героиней в их глазах.

При Елизавете Петровне произошли некоторых структур государственного управления:
ликвидация Кабинета министров и восстановление роли Сената как высшего органа исполнительной и судебной власти;
создание личной императорской Канцелярии.
Замена смертной казни каторгой, наказанием кнутом, клеймением, пожизненным заковыванием в кандалы.
Упорядочение системы налогообложения (1744-1747 гг. — проведение переписи податного населения).
1753 г. — учреждение первых в России государственных заёмных банков — Дворянского и Купеческого.
1754 г. — отмена внутренних таможенных пошлин.
 —	1754 г. — начало Генерального межевания помещичьих владений.
—	Усиление крепостничества:
•	1742 г. — запрет крепостным крестьянам по собственной воле поступать на военную службу;
•	1747 г. — разрешение дворянам продавать своих крестьян в рекруты;
•	1760 г. — предоставление права помещикам ссылать неугодных крестьян в Сибирь.
Велась активная внешняя политика.	
Русско-шведская война (1741-1743 гг.)—> Абоский договор (1743 г.): сохранение Россией своих позиций на Балтике, подтверждение условий Ништадтского мира.
—	Участие России в Семилетней войне (1756—1763 гг.) (крупнейшие сражения:
1757	г. — у деревни Гросс-Егерсдорф,
1758	г. — у Цорндорфа, 1759 г. — при деревне Кунерсдорф, 1760 г. — русские войска вошли в Берлин, 1761 г. — взятие русскими крепости Кольберг) —» присоединение к России Восточной Пруссии (г. Кёнигсберг и окрестности).
Важным этапом в процессе развития русской светской общеобразовательной школы было основание в 1755 г. Московского университета. В отличие от всех европейских университетов обучение в Московском университете в XVIII в. было бесплатным. Более того, ломоносовский проект университета предусматривал содержание 30 студентов на казенный счет.
По замыслу Ломоносова, в Московском университете должно было быть три факультета: философский, медицинский и юридический. Главным отличием университета от аналогичных учебных заведений было то, что в его структуре отсутствовал богословский факультет, считавшийся главным во всех западноевропейских университетах, и ни на одном из факультетов не предусматривалось преподавание богословия. Такой подход создавал благоприятные, свободные от религиозных догматов условия для развития наук, расширял сферы светской культуры.

Правление Петра III
Петр III был сыном дочери Петра I Анны Петровны и племянника шведского короля Карла XII герцога Голштинского Карла Фридриха. Рано потеряв обоих родителей, с детства подвергался жестоким наказаниям за любую провинность. Он являлся наследником шведского и российского престолов. В 1742 г. Елизавета Петровна вызвала своего племянника в Санкт-Петербург, крестила под именем Петра Федоровича и объявила наследником российского престола. В 1745 г. его женили на принцессе Софье Августе Фредерике Ангальт-Цербстской (будущей Екатерине II).
После смерти Елизаветы Петровны Петр III вступил на престол. Однако проводил непопулярную внутреннюю политику, которая вызвала недовольство дворянства и гвардии. Исторические суждения о Петре III носят чрезвычайно противоречивый характер. 
В 1762 году принят Манифест о Вольности дворянству. По этому документу император отменил обязательную воинскую и государственную службу дворян. Кроме того, представителям верхушки общества разрешалось свободно выезжать за границу. Еще одним пунктом Указа стало необязательное образование дворянского населения, что в последствии привело к печальным последствиям — резкому снижению образованности знатных слоев.  Петр III отменил деятельность Тайной Канцелярии розыскных дел и запретил применение жестоких пыток для получения показаний.  Монарх разрешил раскольникам возвращаться в Российскую Империю и свободно вести проповеди своих идей, прекратив гонения. Кроме того, Петром III  проведена секуляризация церковных земель, что подтверждало превосходство светской власти над церковной. Итогом должна была стать церковная реформа, предусматривающая свободу вероисповедания. Церковные преобразования были встречены негативно.
На момент смерти Елизаветы Петровны и воцарения Петра III Россия была втянута в Семилетнюю войну. Основным противником империи была Пруссия во главе с Фридрихом II. Новый правитель России восхищался талантами прусского короля, считая его своим кумиром.  В 1761 году русская армия одержала ряд блестящих побед, пруссаки были на грани проигрыша. В события вмешалась судьба — умерла русская императрица. Петр III, став полновластным монархом, в первую очередь подписал с Пруссией мирный договор. Мир был заключен на унизительных условиях для России. Наследник Елизаветы отменил все завоевания Российской Империи и вышел из Семилетней войны, наплевав на пролитую русскую кровь и оставив союзников без поддержки.
Это стало ключевым событием, которое вызвало негодование среди всех слоев населения и в итоге привело к низложению монарха.
Итоги правления
Результатами царствования Петра III стали:
Превращение дворянства в привилегированное сословие;
усиление крепостного права;
безрезультатный исход победной войны с Пруссией;
недовольство большей части общества, что привело к новому дворцовому перевороту и приходу к власти Екатерины Великой.
В июне 1762 г. Петра III свергла собственная жена – будущая императрица Екатерина II. С ней началась новая эпоха русской истории.

Задание №2 Практическая часть.
Заполнить таблицу «Дворцовые перевороты»
	Император
	Года правления
	Способ прихода к власти
	Поддержка
	Основные события внутренней политики
	Основные события внешней политики

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



Задание №3.   Выполнить тест 
1. Прочтите отрывок из работы историка Е.В. Анисимова «Женщины на российском престоле» и укажите, о какой императрице в нем идет речь.
«В погоне за модой императрица всегда была первой. Современники пишут, что ______________ никогда не надевала одного и того же платья дважды – более того – меняла их по нескольку раз в день. Подтверждение того мы находим в описании пожара в Москве в 1753 году, когда во дворце сгорело четыре тысячи платьев императрицы. Воспитатель императора обнаружил в ее гардеробе 15 тысяч платьев, совсем не ношенных, два сундука шелковых чулок, несколько тысяч пар обуви и больше сотни неразрезанных кусков богатых французских материй».
	

2.  Прочтите отрывок из работы В. О. Ключевского и назовите императора, о котором говорится в отрывке.
«На русском престоле [он] стал еще более голштинцем, чем был дома... Он боялся всего в России, называл ее проклятой страной и сам выражал убеждение, что в ней ему непременно придется погибнуть, но нисколько не старался освоиться и сблизиться с ней... В его царствование было издано несколько важных и дельных указов, каковые были, например, указы об упразднении Тайной канцелярии, о позволении бежавшим за границу раскольникам воротиться в Россию с запрещением преследовать за раскол <...> вышел и указ о вольности дворянства. Но сам [император] мало заботился о своем положении и скоро успел вызвать своим образом действий единодушный ропот в обществе».

3. Прочтите отрывок из сочинения историка и  какой  императрице идет речь в отрывке
«С приходом к власти [императрица] заменила всех сановников-немцев русскими людьми. В управлении страной формально возродилась линия Петра I, но слишком далеко по уму и размаху реформаторства стояла дочь от отца. В ее царствование были достигнуты успехи в развитии науки и культуры, во внешней политике, чему способствовала деятельность М. В. Ломоносова, П. И. и И. И. Шуваловых...».

4. Прочтите отрывок из сочинения историка и напишите фамилию государственного деятеля, о котором идет речь. 
«В своем несчастье он, на удивление всем, проявлял необыкновенную твердость духа. Отчужденный от всего мира, среди лесных просторов Сибири бывший генералиссимус не роптал на свою судьбу и всячески ободрял детей. На крутом берегу реки с помощью своих слуг он построил дом и церковь. Для бывшего повелителя России тихо проходили дни в скромном доме в суровом краю. 
В сибирской ссылке он прожил менее полутора лет, 12 ноября 1729 г. он умер и был похоронен в построенной им церкви рядом со своей дочерью. Так закончил свой земной путь один из выдающихся государственных деятелей ХVIII столетия». 

5. Прочтите отрывок из документа и напишите его название.
«Понеже по воле всемогущего Бога и по общему желанию российского народа мы по преставлении всепресветлейшего державнейшего Великого государя Петра Второго, императора и самодержца всероссийского, нашего любезнейшего государя племянника, императорский всероссийский престол вос-прияли... того ради, чрез сие наикрепчайше обещаемся, что и наиглавнейшее мое попечение и старание будет не только о содержании, но и крайнем и всевозможном распространении
православные нашея веры греческого исповедания, такожде, по приятии короны российской, в супружество во всю мою жизнь не вступать и наследника, ни при себе, ни по себе никого не определять. Еще обещаемся, что понеже целость и благополучие всякого государства от благих советов состоит, того ради мы ныне уже учрежденный Верховный тайный совет в восьми персонах всегда содержать и без оного Верховного тайного совета согласия:
1) Ни с кем войны не всчинять.
2) Миру не заключать.
3)  Верных наших подданных никакими новыми податми не отягощать...
А буде чего по сему обещанию не исполню и не додержу, то лишена буду короны российской».

6.Подпишите  портреты российских императоров эпохи Дворцовых переворотов 
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