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Тема: Ю. Бондарев «Горячий снег»
БО́НДАРЕВ, Юрий Васильевич (род. 15.03.1924, Орск)
Познакомьтесь с биографией писателя с помощью интернет-ресурсов.
В годы Великой Отечественной войны был командиром артиллерийского орудия. 
В 1951 окончил Литературный институт им. М. Горького. Начал печататься в 1949 г. 
Первый сб. рассказов — «На большой реке» (1953). 
Повесть «Юность командиров» (1956) посвящена жизни курсантов артиллерийского училища. 
В повестях «Батальоны просят огня» (1957) и «Последние залпы» (1959) Бондарева, раскрывая героизм солдат и офицеров, психологию советских людей на войне, изображает ее такой, какой она виделась рядовому участнику событий. 
Живописная яркость описаний, напряженный драматизм, точность и тонкость психологического анализа — основные черты стиля Бондарева.
Познакомьтесь с романом «Горячий снег» и напишите реферат.
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Познакомьтесь с основными вехами жизни писателя.
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Познакомьтесь с содержанием романа. «Живые и мертвые»

Ответьте на контрольные вопросы
Кем был К.Симонов? Почему мы изучаем его творчество?
Где и в какой семье он родился?
Какую специальность он получил?
Когда он начал литературную деятельность? 
Как называлось первое стихотворение, которое принесло ему известность? Кому оно посвящено?
Какие произведения К.Симонова вы запомнили?
Перечислите основные жизненные принципы К.Симонова. Был ли он сильной личностью?
Какой стиль сложился у Симонова-писателя за военные годы?
Чем он занимался после войны?
В чем состоит феномен стихотворения «Жди меня» (1941 г.)? Кому оно было посвящено?


Тема: А.И. Солженицын. Судьба и творчество писателя
Познакомьтесь с биографией писателя.
Александр Исаевич Солженицын появился на свет в 11 декабря 1918 года в Кисловодске. Отец происходил из крестьян, затем стал студентом, добровольцем ушел на первую мировую войну и был награжден Георгиевским крестом. Он погиб от несчастного случая на охоте за шесть месяцев до рождения своего единственного ребенка. 
Как удалось выяснить самому писателю, "деды мои были не казаки, и тот, и другой - мужики. Совершенно случайно мужицкий род Солженицыных зафиксирован даже документами 1698 года, когда предок мой Филипп пострадал от гнева Петра I... А прапрадеда за бунт сослали из Воронежской губернии на землю Кавказского войска. Здесь, видимо, как бунтаря в казаки не поверстали, а дали жить на пустующих землях. Были Солженицыны обыкновенные ставропольские крестьяне: в Ставрополье до революции несколько пар быков и лошадей, десяток коров да двести овец никак не считались богатством. Большая семья, и работали все своими руками" (книга литературно-общественных воспоминаний "Бодался теленок с дубом", Париж, 1975, стр. 570, далее ссылки в тексте сокращенно - "Т", с указанием страницы). 
Мать Александра Исаевича Солженицына, Таисия, была дочерью Захара Щербака, пришедшего пастушить на Кубань из Таврии и ставшего здесь зажиточным хуторянином; после революции бывшие рабочие безмездно кормили его еще двенадцать лет, покуда он не был арестован и погиб в годы коллективизации. 
После средней школы Александр Солженицын заканчивает в Ростове-на-Дону физико-математический факультет университета; с четвертого курса одновременно учится заочником в Московском институте философии и литературы. Не довершив в последнем обучения, уходит на войну, с 1943-го по 1945-й командует на фронте батареей, награжден орденами и медалями. В феврале 1945-го в звании капитана Александр Солженицын арестован из-за отслеженной в переписке критики Сталина и осужден на 8 лет, из которых полгода провел на следствии и пересылках, почти год - в лагере на Калужской заставе в Москве, около четырех - в тюремном НИИ и два с половиной самых трудных - на общих работах в политическом Особлаге. Затем Солженицын был сослан в Казахстан "навечно"; однако рукотворная вечность продолжалась "лишь" три года, после чего определением военной коллегии Верховного суда СССР от 6 февраля 1957 года последовала реабилитация. 
По реабилитации Александр Солженицын работал школьным учителем в Рязани. Вслед за публикацией в 11-м номере "Нового мира" за 1962 год произведения "Один день Ивана Денисовича" принят в Союз писателей, но, кроме еще нескольких рассказов и одной статьи, все написанное вынужден был отдавать в Самиздат или печатать в Зарубежье. В 1969 году из СП исключен, в 1970-м удостоен Нобелевской премии по литературе. В 1974-м в связи с выходом первого тома "Архипелага ГУЛАГ" Александр Солженицын насильственно изгнан на Запад. До 1976 года Солженицын жил в Цюрихе, затем перебрался в американский штат Вермонт, природою напоминающий среднюю полосу России. 
Александр Солженицын женат вторым браком на Наталье Светловой, у них трое детей - Ермолай, Игнат и Степан, в настоящее время уже юноши, вместе с матерью помогающие отцу в историческом и издательском труде. 
Таков внешний перечень "личного дела" Александра Солженицына, но есть еще и стоящий за ним внутренний, сокрытый от поверхностного взгляда Путь. 
"Хотя знакомство с русской историей могло бы давно отбить охоту искать какую-то руку справедливости, какой-то высший вселенский смысл в цепи русских бед, - я в своей жизни эту направляющую руку, этот очень светлый, не от меня зависящий смысл привык с тюремных лет ощущать. Броски моей жизни я не всегда управлялся понять вовремя, часто по слабости тела и духа понимал обратно их истинному и далеко рассчитанному значению. Но позже непременно разъяснялся мне истинный разум происшедшего - и я только немел от удивления. Многое в жизни я делал противоположно моей же главной поставленной цели, не понимая истинного пути, - и всегда меня поправляло Нечто. Это стало для меня так привычно, так надежно, что только и оставалось у меня задачи: правильней и быстрей понять каждое крупное событие моей жизни... Давно оправдался и мой арест, и моя смертельная болезнь, и многие личные события..." (Т.126). 
Главная работа писателя Александра Исаевича Солженицына - повествование о революции - начата была более полувека назад с описания катастрофы армии Самсонова в 1914 году - и вот "неожиданным" подарком судеб боевая дорога капитана Солженицына в 1944 году проходит в точности по тем же местам Восточной Пруссии. 
Вместо творческого труда в самом конце пережитой войны Александра Солженицына постигают арест, тюрьма и лагерь, но "страшно подумать, что б я стал за писатель (а стал бы), если б меня не посадили" (Т.7). 
Александр Исаевич Солженицын был освобожден в день смерти Сталина, 5 марта 1953 года, и тут же наваливается лютый рак, когда, по приговору врачей, остается жизни не больше трех недель. "Это был страшный момент моей жизни: смерть на пороге освобождения и гибель всего написанного, всего смысла пережитого до тех пор" (Т.8). Первая жена в последние годы его заключения вышла замуж за другого, и некому даже перед кончиной отдать рукописи; Александр Солженицын едет умирать в ташкентскую клинику. "Однако я не умер (при моей безнадежно запущенной острозлокачественной опухоли это было Божье чудо, я никак иначе не понимал. Вся возвращенная мне жизнь с тех пор - не моя в полном смысле, она имеет вложенную цель)" (Т.9)". 
18 ноября 1936 года к будущему писателю Александру Солженицыну пришел замысел серии исторических романов о революции под названием "Красное колесо".
"В 18 лет я точно помню день и обстоятельства, когда вдруг мною овладел этот замысел. Это пришло буквально вот в какие-то пять минут. Я знаю точно место и точно время, когда это произошло... Это было 18 ноября 1936 года. Тогда в Советском Союзе не было воскресений, а был свободный день каждое число, которое на шесть делится. Это был свободный от учения день, и стояла погода... такая солнечная, с низким солнцем. Я пошел один, в каком-то смутном состоянии, какое-то тяготение во мне, пошел по ростовскому Пушкинскому бульвару, и в одном месте этого бульвара, под уже оголенными ветвями, вдруг как будто меня прямо настигло: надо такой роман написать. Я кончил уже к этому времени советскую школу, это было в первые месяцы студенчества на физмате, и я тогда считал... что главное - Октябрьская революция. Но, конечно, нельзя начинать прямо с нее, надо как-то отступить, начать раньше. Я понимал, что нужно будет описать Семнадцатый год, понимал, что нужно будет описать и Четырнадцатый год, потому что без Первой мировой войны нельзя никак объяснить нашу революцию, она бы не произошла. Но тогда я еще это все понимал как прелюдии, отступление для прелюдий. Вот тогда же я и решил, что мне надо начинать с Первой мировой войны, - мне сама война, я думал, не была нужна, а только что-то из нее показать перед революцией.
Ну, я засел за книжки по Первой мировой войне. Обратил внимание сразу на Самсоновскую катастрофу. Самсоновская катастрофа поразительна во многих отношениях, типична, характерна, как бы репрезентативна для этой войны. Я решил так: описывать всю войну, конечно, не буду, а только одну битву, но эту битву буду описывать очень подробно. И занялся детальной разработкой Самсоновской катастрофы. Поразительное дело, я, конечно, тогда не представлял, изучая карты военные, что мне самому придется повторить весь путь армии Самсонова. Во время Второй войны я точно по этим местам прошел. Точно в эти места попал" (ВРХД, №142, 1984, стр.154-155)". 
11 декабря 1998 года писатель Александр Исаевич Солженицын награжден орденом Святого апостола Андрея Первозванного. Писатель отказался от ордена 
11 декабря 1998 года президент России Борис Ельцин подписал указ о награждении Александра Солженицына, отмечающего в этот день свое восьмидесятилетие, орденом Святого апостола Андрея Первозванного за выдающиеся заслуги перед Отечеством и большой вклад в мировую литературу. 
Александр Солженицын отказался от ордена, заявив буквально следующее: "От верховной власти, доведшей Россию до нынешнего гибельного состояния, я принять награду не могу", - и добавил: "Может быть, через немалое время эту награду примут сыновья мои". 
Последние годы жизни великий писатель провел на даче на окраине Москвы, откуда практически не выезжал и на публике не выступал. Всеми вопросами, связанными с изданием его книг, ведением его дел и контактами с внешним миром, занималась его супруга.

Составьте контрольный тест по биографии писателя на 25 вопросов (письменно)
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